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Grußwort des Bayerischen Ministerpräsidenten Horst Seehofer zur 
Auftaktveranstaltung des Wertebündnis Bayern. Gemeinsam stark für 
Kinder, Jugendliche und junge Erwachsene  am Montag, dem 1. März 2010,  
in der Allerheiligen-Hofkirche in München  
 
Manuskriptfassung: Es gilt das gesprochene Wort. 
 
- Anrede - 
 
Gemeinsam stark! Gemeinsam stark für Kinder, Jugendliche und junge 

Erwachsene! 

 

Wenn wir unter diesem ebenso gemeinschaftlichen wie ausdrucksstarken 

Motto heute den Startschuss geben für das Wertebündnis Bayern, dann 

wird aufgehorcht – in Bayern und darüber hinaus: 

 

• Aufgehorcht, weil dieses Bündnis zeigt: Wir sind uns der Werte 

bewusst, die wir für ein gutes Zusammenleben in unserem Land 

brauchen und wollen. 

 

• Aufgehorcht, weil die Vielfalt der bereits beigetretenen Bündnispartner 

einen breiten Konsens zur Stärkung dieser Werte verspricht. 

 

• Und es wird aufgehorcht, weil dieses Bündnis ein ungemein starkes, 

ein weithin sichtbares Signal ist dafür, dass bei allem, was wir tun, der 

Mensch im Mittelpunkt stehen muss – der Mensch in seiner ganz 

individuellen Prägung, der Mensch mit seinem unterschiedlichen 

Herkommen, der Mensch mit seiner unveräußerlichen, unantastbaren 

Würde. 

 

Dass wir diesen zukunftsweisenden Auftakt heute miteinander begehen 

dürfen, darüber freue ich mich. Ich freue mich auch über den bereits 

gehörten musikalischen Auftakt im Auftakt, den uns die jungen 

Sängerinnen und Sänger aus Glonn und Grafing eben bereitet haben – 



vielen Dank dafür! Und ich freue mich vor allem über die Bereitschaft von 

Ihnen allen, das Wertebündnis Bayern, das wir heute aus der Taufe heben, 

mit Leben zu füllen, mit Ideen anzureichern, stark zu machen für die 

Zukunft, damit es seine Wirkung für eben diese Zukunft entfalten kann. 

 

Ihnen allen, die Sie heute gekommen sind, meinen herzlichen Dank, und 

Ihnen allen ein herzliches Grüß Gott hier in der Allerheiligen-Hofkirche der 

Residenz! 

 

Es gibt Termine, es gibt wichtige Termine und es gibt besonders wichtige 

Termine im Leben eines Ministerpräsidenten. Der heutige Termin ist so ein 

besonders wichtiger Termin. Das haben mir meine Mitarbeiter schon im 

Vorfeld deutlich gemacht – und zwar so resolut, dass für Missverständnisse 

wenig Raum blieb. Und das ist vor allem auch mein ganz persönliches 

Empfinden, so wie ich es in meiner allerersten Regierungserklärung schon 

zum Ausdruck gebracht habe. Nehmen Sie die Anwesenheit so vieler 

Kabinettskollegen als ein Zeichen dafür, dass in Sachen Werte 

uneingeschränkte Einigkeit im Bayerischen Kabinett besteht! 

 

Werte sind wichtig. Sie sind es, die uns Wurzeln geben und Stürmen 

widerstehen helfen. Sie sind es, die eine Gemeinschaft festigen, die 

Zusammenhalt fördern und Halt geben im Wandel. Sie sind es, die das 

Leben reich machen und tief, die Sinn stiften und Glück. Werte sind Hilfen, 

keine Hürden! 

 

Das Logo, das Sie sich gemeinsam für das Wertebündnis Bayern 

ausgesucht haben, spiegelt diesen Reichtum wider: Bewegt ist es, 

farbenfroh und vielfältig – also genau so, wie wir selbst leben wollen, wie 

wir zusammenleben wollen und wie wir unsere Gesellschaft erleben wollen. 

Die Sprungschanze, die das Logo darstellt, ist eine Sprung-Chance zu 

einer wertvollen Gesellschaft im wahrsten Sinne dieses Wortes. 

 

Werte sind Grundlage und Streitgegenstand einer solch wertvollen 

Gesellschaft. Wir haben sie, weil wir sie als ein Fundament unserer Kultur 

von Beginn an auf- und angenommen haben. Wir rücken in ihrer 

grundsätzlichen Bedeutung nicht von ihnen ab, weil wir wissen, dass es 

ohne sie nicht geht. Und wir diskutieren sie in ihrer konkreten Relevanz 



immer wieder neu, wenn neue gesellschaftliche Entwicklungen es 

erforderlich machen. 

 

Junge Menschen haben diese Werte. Oft sind sie in ihrer Werteorientierung 

sogar kritischer, konsequenter und unbestechlicher als wir Erwachsene 

selbst es sind! Die für mich tief beeindruckende Gedenkfeier für Dominik 

Brunner im Dezember des vergangenen Jahres zum Beispiel war ein 

eindrucksvolles Statement vor allem auch der jungen Menschen in 

unserem Land! 

 

Wenn wir uns also im Wertebündnis für Kinder, Jugendliche und junge 

Erwachsene stark machen, dann tun wir das, weil wir das reich 

Vorhandene sichtbar machen, begleiten, bestärken und noch mehr in die 

Breite tragen wollen. 

 

Sie alle arbeiten in Ihren Organisationen an einer wertvollen Gesellschaft. 

Das Wertebündnis bringt Sie nun zusammen, damit Vorhandenes 

dargestellt werden und Neues in der Vernetzung miteinander entstehen 

kann. Das Wertebündnis Bayern ist die bunteste Koalition in Bayern, die ich 

kenne – aber es ist gleichzeitig auch die stärkste, weil Sie aller 

Verschiedenheit zum Trotz Ihr uneingeschränktes Ja zu einer 

zukunftsorientierten Wertearbeit mit Jugendlichen und für Jugendliche in 

den Mittelpunkt stellen. 

 

- Anrede - 

 

Ich danke Ihnen dafür, dass Sie sich zu diesem Wertebündnis 

zusammengefunden haben. Ich danke Ihnen für die Arbeit, die Sie schon 

geleistet haben, die Sie in den nächsten Jahren noch leisten werden und 

die ich nach Kräften zu unterstützen verspreche. Und ich danke denjenigen 

unter Ihnen, die auch heute mitwirken: an der Gestaltung des leucht- und 

ausdrucksstarken Signals, das diese Auftaktveranstaltung ist, an der 

Gestaltung eines Signals, das von wertebewussten Menschen ausgeht, das 

von Vorbildern ausgeht und das ausstrahlen soll auf alle Menschen in 

unserem Land. 

 



Meine Damen und Herren, vielleicht kennen Sie das Lied „Mensch“ von 

Herbert Grönemeyer. Im Refrain dieses Liedes heißt es: 

 

Und der Mensch heißt Mensch, 

Weil er irrt und weil er kämpft 

Und weil er hofft und liebt 

Und weil er mitfühlt und vergibt 

Und weil er lacht 

Und weil er lebt. 

 

Diesen Menschen, meine Damen und Herren, diesen Menschen, der irrt 

und liebt und lacht und lebt, diesen Menschen wollen wir. Es ist nicht der 

perfekt funktionierende Mensch, den wir wollen, nicht der scheinbar 

Makellose, der das Herz rückstandslos durch das Hirn ersetzt hat. 

Menschen wollen wir, die auf guten, auf menschlichen Werten wurzeln und 

die dieses Wurzelwerk durch ihr Sein und durch ihr Tun ausdehnen dorthin, 

wo immer der Boden dafür bereitet ist. 

 

Wertebündnis Bayern. Gemeinsam stark für Kinder, Jugendliche und junge 

Erwachsene – alles, alles Gute! 

 

Haben Sie vielen Dank. 

 


